ANALIST MATEMATICA 11
Politecnico di Milano — Ingegneria

Esercizi — Equazioni differenziali lineari del secondo ordine

1. Determinare 'integrale generale delle seguenti equazioni differenziali lineari omogenee.

) ¥ =Ty +6y=0

) ¥ +6y —9y =0
(c) ¥ =6y +9y=0
(d) 4y” +4V3y' +3y =0

) ¥ =4y’ +8y =0

) 2y’ —6y +5y=0
(8) ¥V'+y +y=0

2. Determinare la soluzione dei seguenti problemi di Cauchy.

(a) ¥v"'+4y' +4y=0, y(0)=2, y'(0)=0
(b) ¥ =2y +9y =0, y(0)=1, y'(0)=~1
(c) y"+5y +4y=0, y(1) =0, y'(1) =1
(d) y"+5y" +7y=0, y(0)=-1, y'(0)=~1

(e) 9" =6y +34y=0, y(0)=1, y'(0)=-1

3. Riducendo l'ordine dell’equazione, determinare 'integrale generale delle seguenti equazioni
differenziali lineari complete.

"2y =2 + 32

(a) y
(b) y" =3y =ae”
1
" ’
() ¥y'+y = o
)

y' —y =sinx +xcosx

4. Usando il metodo di somiglianza, determinare I'integrale generale delle seguenti equazioni
differenziali lineari complete.

) Yy — Ty + 6y =2+ 162 — 1622
) ¥ +5y =7+ 10z

) Yy 49y =2+ 922

) Y+ Ty + 12y =20e”
) Y+ Ty + 12y =20e73"
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y' +2y=6¢€"
y' —y —6y=17e**cosz

—~ o~

Yy’ — 2y + 5y = 4e”sin2x
y"” + 3y = sin/3x
G v =y +y=e"
5. Usando il metodo di variazione delle costanti arbitrarie, determinare 'integrale generale delle
seguenti equazioni differenziali lineari complete.

(a) " —6y" +9y = o
14 2?2
(b) " —y=e**cose”



2z

" _ 4y + 3y = €

(c) ¥ —4y +3y e
1

d) o' —5y +6y=——

(e) ¥ —9y +18y=e
6. Determinare la soluzione dei seguenti problemi di Cauchy.
(a) ¥ =2y +y=xe>, y(0)=2, y(0)=1
(b) y"+6y +8y=4xe?, y(0)=1, y'(0)=1
(c) y"+10y +25y=ze ", y(0)=0, y'(0)=0
(d) y"+4y=82%, y(0)=0, y'(0)=4
(e) y"+3y=sinz, y(0)=0, y'(0)=1



Risposte

y(x) =c1e® +cae%” ) c1,c0 €R.

y(x e( 3+3f)z+c2e( 3— Sf) s Cl,CQER.
y(x (cl—i—CQx) 3¢ ci,e0 €R.

y(x) = cl+02x)e*§“’, c1,c9 €R.

y(x = ¢1 2% co8 22 + g €27 sin2x, c1,co € R.
y(x :cle% co sf+0262“"s1n2, c1,c0 €ER.
y(x :cle_'?cosgac—&—ch 2sm§x c1,c0 €ER.
y(z) =2(1 4 2z)e 2.

y(x :%e (2cos2\fx—\/§sin2\/§x).

y(x) = 3(e!™ —et™in).

y(x = —e3® (cos—gc—\/gsini )

y(z) = €3 cos b — £ 3% sin bz .

223, ci,c0 €R.

=c1 +coe” —8x — 4x
=1 + c0e%® 4 %(1 —2r)e*, ¢1,c0 €R.
=ct+ce—(1+e®)In(l+e%), c,c2 €R.

=c1 + cpe® — %xsinx— %(1+m)cosx, ci,c2 ER.

zcle_2z+02e4z+l—3m+2x2, c1,c2 € R.
=ce " feg+ax+2%, c1,00 €R.
=c1c083x + cosin3x + 22, ci,c0 €R.
=cie ™ £ e 3 4 e®, cr,c0 €R.
=cie ¥ 4 e — (1 —2)e 3%, ¢1,c0 €R.
zclcosﬂx—i—cQsin\fx—&—Qer, c1,c0 €ER.

— 616—21 + 6263w _ 1 2w(

S5cosx — 3sinx), c1,c0 €R.
= c1e% cos 2x + cqe” s1n2a:—1:e cos2x, c1,c0 € R.
T :clcosx/gsc—i-czsin\/gm—ﬁ/gsin\/gm, c1,c0 € R.

= c1e2 cos ?a:—i—chf sin§x+em, ci1,c0 €R.

= (c1 + cax)e3® — % e3%In(1 + 2?) + xe3® artgxw, c1,c0 €R.
=c1e” + cpe T + e Tsine® —cose®, c,c0 € R.
= c16% 4 9637 — % e 4+ % e3% In(1+e7%) — % e In(1+¢€%), c1,c2 €R.
x) = 1% 4 ¢9e3% + % +e2® — 3% artg(e™%) — % e?® In(1 +e7%), c1,co €R.
= 1637 + ¢9e87 %e&” e cl,e0 €R.
= 4e® + (z — 2)e?*.
— _e—47 | 3620 _ po—22 | 2202
=55 (e +2ze™ " — ™ + 2xe77).
= cos2r +sin2x + 222 — 1.
= % sinz + % sinv/3x.



